
 

 

 

 

 

 

 

 

 

予習 １（１） 

x = 𝑙 3⁄ 点に荷重Pを作用さ

せた自由物体図より，つり

合い式は， 

∑𝐻 = 0 ：𝐻𝐴 = 0 

∑𝑉 = 0 ：𝑉𝐴 + 𝑉𝐵 − 𝑃 = 0 

∑𝑀(𝐴) = 0 ：P ∙
𝐿

3
− 𝑉𝐵 ∙ 𝐿 = 0 

上の３式から支点反力は， 

𝑉𝐴 =
2

3
P，𝑉𝐵 =

1

3
P，𝐻𝐴 = 0 

ⅰ) 0 ≦ x ≦
𝐿

3
 のとき 

 

∑𝑉 = 0 ：𝑉𝐴 − 𝑄𝑥 = 0  ⇒   𝑄𝑥 = 𝑉𝐴 =
2

3
P 

∑𝑀(𝑥) = 0 ：− 𝑀𝑥 + 𝑉𝐴 ∙ 𝑥 = 0  ⇒   𝑀𝑥 = 𝑉𝐴 ∙ 𝑥 =
2

3
P𝑥 

ⅱ) 
𝐿

3
≦ x ≦ 𝐿 のとき 

 

 

∑𝑉 = 0 ：𝑉𝐴 − 𝑃 − 𝑄𝑥 = 0  ⇒   𝑄𝑥 = 𝑉𝐴 − 𝑃 = −
1

3
P 

∑𝑀(𝑥) = 0 ：− 𝑀𝑥 − 𝑃 ∙ (𝑥 −
𝐿

3
) + 𝑉𝐴 ∙ 𝑥 = 0 
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  ⇒   𝑀𝑥 =
1

3
𝑃𝐿 −

1

3
𝑃𝑥 

 

中央点（x = 𝑙 2⁄ 点）のとき， 

𝑄
𝑥=

𝐿
2

= −
1

3
P，𝑀

𝑥=
𝐿
2

=
1

3
𝑃𝐿 −

1

3
𝑃 ∙

𝐿

2
=

1

6
𝑃𝐿 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

BA

𝐿 3⁄

P

𝐿 2⁄

i

Q-図

M-図

+

-

2

3
𝑃

−
1

3
𝑃

+
2

 
𝑃𝐿

𝐿



予習 １（２） 

 

 

 

 x = 𝑙 2⁄ 点以降に等分布荷重𝑞

を作用させた自由物体図より，つり合い式は， 

∑𝐻 = 0 ：𝐻𝐴 = 0 

∑𝑉 = 0 ：𝑉𝐴 + 𝑉𝐵 −
1

2
𝑞𝐿 = 0 

∑𝑀(𝐴) = 0 ：
1

2
qL ∙

3

4
𝐿 − 𝑉𝐵 ∙ 𝐿 = 0 

上の３式から支点反力は， 

𝑉𝐴 =
1

8
𝑞𝐿，𝑉𝐵 =

3

8
𝑞𝐿，𝐻𝐴 = 0 

ⅰ) 0 ≦ x ≦
𝐿

2
 のとき 

 

∑𝑉 = 0 ：𝑉𝐴 − 𝑄𝑥 = 0  ⇒   𝑄𝑥 = 𝑉𝐴 =
1

8
𝑞𝐿 

∑𝑀(𝑥) = 0 ：− 𝑀𝑥 + 𝑉𝐴 ∙ 𝑥 = 0  ⇒   𝑀𝑥 = 𝑉𝐴 ∙ 𝑥 =
1

8
𝑞𝐿𝑥 

ⅱ) 
𝐿

2
≦ x ≦ 𝐿 のとき 

 

 

（右側で考える） 

∑𝑉 = 0 ：𝑉𝐵 − 𝑞(𝐿 − 𝑥) + 𝑄𝑥 = 0 

  ⇒   𝑄𝑥 = −𝑉𝐵 + 𝑞(𝐿 − 𝑥) =
5

8
𝑞𝐿 − 𝑞𝑥 

∑𝑀(𝑥) = 0 ：𝑀𝑥 + 𝑞(𝐿 − 𝑥) ∙
1

2
(𝐿 − 𝑥) − 𝑉𝐵 ∙ (𝐿 − 𝑥) = 0 

  ⇒   𝑀𝑥 = −
1

2
𝑞(𝐿 − 𝑥)2 +

3

8
𝑞𝐿(𝐿 − 𝑥) 

         = −
1

2
𝑞𝑥2 +

5

8
𝑞𝐿𝑥 −

1

8
𝑞𝐿2 
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中央点（x = 𝑙 2⁄ 点）のとき， 

𝑄
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𝐿
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=
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𝑞𝐿，𝑀

𝑥=
𝐿
2

=
1
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予習 １（３） 

 

 

 

 

 

自由物体図は，図のようになるため，(1)と(2)の結果から，「重ね合わせの

原理」を用いる。 

（反力） 

𝑉A =
2

3
𝑃 +

1

8
𝑞𝐿，𝑉𝐵 =

1

3
𝑃 +

3

8
𝑞𝐿，𝐻𝐴 = 0 

中央点（x = 𝑙 2⁄ 点）のとき， 

𝑄
𝑥=

𝐿
2

= −
1

3
𝑃 +

1

8
𝑞𝐿，𝑀

𝑥=
𝐿
2

=
1

6
𝑃𝐿 +

1

16
𝑞𝐿2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※𝑃, 𝑞, 𝐿に具体的な数値を代入すると図は分かりやすくなる。自由物体図

のつり合い式から同じ結果になることを確認しておこう。 

 （例）𝑃 = 12𝑘𝑁，𝑞 = 16 𝑘𝑁 𝑚⁄ ，𝐿 = 10𝑚  など 

 

 

BA

𝐿 2⁄VA

HA

VB

𝐿

 

𝑞

1

2
𝑞𝐿

𝐿 3⁄

𝑃

1

8
𝑞𝐿

−
3

8
𝑞𝐿

-
+

A

𝐿 3⁄ 𝐿 2⁄

Q-図

+

-

2

3
𝑃

−
1

3
𝑃

𝐿

B 

𝑞

+

2

3
𝑃 +

1

8
𝑞𝐿

−
1

3
𝑃 −

3

8
𝑞𝐿

-

+

𝑃

Q-図

A

𝐿 2⁄

+

 

128
𝑞𝐿2

B 

𝑞

𝐿

2

 
𝑃𝐿 +

1

16
𝑞𝐿2

M-図

+
2

 
𝑃𝐿

𝐿 3⁄

𝑃

+

M-図

+


